

История создания архива в городе-курорте Анапа.

История архивного дела у каждого региона, каждого города своя. Основные вехи истории Анапы отложились в документах разных архивов нашей страны.

История турецкой крепости Анапа осталась в документах Центрального Государственного военно-исторического архива, Центрального Государственного исторического архива и Центрального архива военно-морского флота, как объект военных действий в русско-турецких войнах 1787-1791, 1806-1812, 1828-1829 годов (рапорты, донесения, планы, схемы, чертежи, представления к наградам, списки потерь и т.д.).

В Адрианополе, между Российской и Османской империями 2 сентября 1829 года заключен мирный договор. В статье 4¹ говорится: «...весь берег Черного моря от устья Кубани до пристани Святого Николая включительно пребудут в вечном владении Российской империи»

С этого времени и начинается формирование ведомственных архивов Российской крепости Анапа: комендантского управления (1831-1872), Анапского строительного комитета (1830-1836), военного госпиталя, греко-российской церкви Святого Онуфрия.

Новой вехой в развитии архивного дела Анапы стал 1846 год. Высочайшим указом 15 декабря 1846 года утверждено «Положение о заселении и гражданском управлении Северо-восточного берега Черного моря», по которому: а всем пространстве Северо-восточного берега Черного моря учреждаются три портовых города: Анапа, Новороссийск и Сухум-Кале.

Местное городское управление возлагалось на коменданта укрепления Анапа под непосредственным ведением начальника 1-го отделения линии. Городская ратуша учреждалась для управления гражданскими делами: оформление контрактов, векселей и заемных писем, засвидетельствование доверенностей и совершение крепостных актов ²

С этого времени начинается формирование городского архива, архива полицейского управления города, карантинно-таможенной заставы и др. Продолжается формирование архивов комендантского управления (1847-1864), канцелярии начальника Анапского

¹ Полный свод Законов Российской империи. Собр. 2. Т.4, 1829 г., ст.3128, стр. 623-633.

² Полный свод Законов Российской империи, собр. 2, 1846 г., Т.21, ст.20707.

укрепления (1857-1862), греко-российской церкви Святого Онуфрия. Документы направлялись в Санкт-Петербург, в Москву, в Екатеринодар, в Сухум, в Тифлис, в архив наместника Кавказского.

Имя первого известного нам, архивариуса Анапы – Аристарх Николаевич Десятов – секретарь городской Ратуши, коллежский секретарь.³

Анапа была оставлена русскими и занята черкесами в годы Крымской войны (1855-1856). Начало второго этапа заселения региона отразилось в документах архивного фонда «Анапское правление закубанских поселян на северо-восточном берегу Черного моря» (1856-1859).

В 1860 году Анапа теряет статус города и становится поселком. С созданием Адагумского полка (1862), в состав которого вошел Анапский поселок, формируются архивы полкового правления Адагумского полка Кубанского казачьего войска (1862-1870) и архив Войскового лазарета Адагумского полка. Руководил работой по созданию архивов первый командир полка Прокопий Ильич Крюков.

Статус портового города с полицейским управлением возвращен Анапе в 1866 году.

Гражданское управление города состояло из начальника Черноморского округа, суда, полиции и прокурорского надзора в лице Черноморского окружного прокурора и Анапского городского стряпчего. Анапскую городскую полицию составляли: полицмейстер, следственно-исполнительный пристав, два депутата, избранные обществом для участия в делах городского хозяйства, секретарь, два делопроизводителя – один по хозяйственной части, и нужное число писцов.

Анапа оставалась городом с полицейским управлением до 1896 года, сначала в составе Черноморского округа, затем в составе Кубанской области. Секретарь Анапской полиции возглавлял делопроизводство, вел переписку, формировал архив – «Анапская городская полицейская управа».

Секретарями-делопроизводителями, «канцелярскими служителями» Анапской полиции за период с 1866 по 1917 годы служили: Иван Мокиевич Осадчий, Андрей Иванович Скибинский,

³ Кавказский календарь на 1853 год. Тифлис. 1985. – С.605.

Александр Афанасьевич Титов, Семен Иванович Дубницкий, Михаил Николаевич Олейников, Александр Павлович Павлов, Георгий Миронович Синдика, Иван Спиридонович Ляшенко, Диомид Иустинович Стоецкий, Роман Михайлович Легкий, Родион Филиппович Дриленко, Ефим Максимович Федорец.

Книга секретаря Анапской полиции Романа Михайловича Легкого «Портовый город Анапа» (Екатеринодар, 1890 г.) – первое и единственное системное описание города, составленное до появления первых курортных учреждений, с использованием большого количества документальных источников. Значение этой монографии для историографии Анапы невозможно переоценить. Острый ум, образованность, несомненный литературный талант, глубокое знание городских проблем, активная гражданская позиция секретаря полиции Р.М. Легкого являются ярким примером профессионализма, и по достоинству оценены благодарными потомками.

С развитием городской жизни в Анапе формируются архивы учреждений, предприятий и организаций: карантинно-таможенной заставы, заводов, торговых заведений, табачной фабрики А.Н. Богданова, Анапского мореходного класса, городских училищ, городской библиотеки, нотариальной конторы, Анапского казначейства, общественного банка Общественного Собрания, Обществ: народной трезвости, спасания на водах, попечительства об увечных воинах, о бедных, взаимного вспоможения приказчиков и др.

В 1896 году с введением в Анапе городского самоуправления начинает формироваться архив Анапского городского старосты, Анапской городской управы и Думы, создавали которые «письмоводители канцелярии» - Диомид Иустинович Стоецкий, Виктор Павлович Голуб, Владимир Николаевич Мельниковский, Михаил Михайлович Лапарев, Михаил Михайлович Сумцов, Родион Филиппович Дриленко.

Должность архивариуса вновь впервые упоминается в Кубанском календаре на 1915 год – Цветков Григорий Александрович, его сменил через год Маньковский Гавриил Николаевич.

Революционные события 1917 года и перемены остались в документах Анапского городского революционного комитета, Анапского исполнительного комитета, милиции, станичных

Советов, волостных правлений, архивах Анапского районного партийного комитета, комсомольских ячеек, Анапского курортного управления, больниц, амбулаторий, сельскохозяйственных предприятий и т.д.

Протоколы заседаний Анапского райкома вела делопроизводитель Грабовская Надежда.

В 1920-1921 годах Кубано-Черноморское статистическое бюро проводит перепись домовладений Анапы, и составляет на каждого владельца персональную анкету. Для составления анкет бумаги не было, поэтому были использованы дела архива Анапской городской управы и Думы 1907-1919 годов: обратные стороны протоколов, писем, прошений, заявлений, инструкций, правил, приглашений, писем, актов, смет, обращений, объявлений, телеграмм, договоров и других документов. В Государственном архиве Краснодарского края в фонде Р-234 хранятся девять дел переписи с уникальными документами на обратной стороне документов. По этой переписи стало известно, что «служащей архива» была Крутченская Любовь Михайловна.

Кубано-Черноморский облисполком 21 апреля 1921 года утвердил положение об отдельных архивных отделениях в Кубанской области, на основании которого началась организация этих отделений на территории области, в их числе 12 сентября 1921 года было открыто архивное отделение в городе Анапа, а также в городах Новороссийске и Майкопе. Наиболее устойчивым оказалось Новороссийское отделение, а «Анапское отделение, не признаваемое местным исполкомом, и не получая от него средств, почти не работало» и в конце 1922 года фактически перестало существовать.

Для спасения архивных документов от утрат и расхищения, Кубано-Черноморское бюро в 1923 году переиздало брошюру Бонч-Бруевича «Берегите архивы». В связи с отсутствием средств, во многих исполкомах вопрос об открытии при них отдельных архивных отделений оставался открытым до 1924 года.

Анапское архивное отделение открывалось 13 мая 1921 года, но приглашенный на должность руководителя Борис Константинович Шпан, работающий заведующим Анапским музеем, «...получив аванс от управления и начав работу по обследованию архивов, в июле 1921 года все бросил и срочно выехал через

Новороссийск на родину в Германию, воспользовавшись эвакуацией с побережья германских подданных».

Прибывшая в Анапу в начале сентября 1921 года сотрудница областного Архивного управления Е.М. Лермонтова, не обнаружив в городе заведующего, провела совместно с представителями исполкома осмотр помещения архива, находящегося на улице Урицкого (ул. Тираспольская, д. 5) в здании магазина купца Г.А. Андреева (отрезок между улицами Пушкина и проспекта Революции), и увидела там «картину полного разгрома: помещения не заперты, замки сломаны, окна разбиты, на полу – изорванные архивные дела, книги и брошюры». Это были дела архива Анапского городского банка (с 1872 года), городской управы (с 1869 года), газеты, листовки.

Новым заведующим Анапским отделением Кубано-Черноморского архивного бюро был назначен нотариус Алексей Владимирович Олейников.

Архивные документы отделения располагались в торговом доме Г.А. Андреева по адресу: г. Анапа, ул. Тираспольская, д. 5. Владелец этого дома в своем обращении в 1923 году в Кубано-Черноморское областное бюро просил вывезти архив из его дома в котором тот находился с 1920 года. Архивные документы, в их числе документы Городской управы, местного суда и банка, содержались в нем в хаотичном состоянии, как следует из рапорта А.В. Олейникова. В октябре 1923 года Анапский архив был перемещен в здание центральной библиотеки. 14 февраля 1924 года А.В. Олейников подал прошение в Кубано-Черноморское архивное бюро о своей отставке.

В 1936 году, в соответствии с постановлением Президиума исполнительного комитета Азово-Черноморского края от 10 октября 1936 года, на территории края были организованы городские и районные архивы, в их числе Анапский районный архив Анапского райисполкома.

Анапский районный архив 16 марта 1939 года был передан в подчинение архивного отдела управления НКВД по Краснодарскому краю. Заведующей Анапский райархивом работала Наливка (Юрьева) Галина Яковлевна.

Во время оккупации Анапы немецко-фашистскими войсками было взорвано здание Анапского архива, в результате чего уничтожено 34 фонда архивных документов 25458 дел. (информация

и копии подтверждающих документов получены из Государственного архива Краснодарского края)

Архив находился по адресу: г. Анапа, ул. Ленина, д. 48, его заведующей значилась Тимохина Нина Вячеславовна.

В документах архивного фонда Анапского районного Совета народных депутатов за 1944 год сохранен акт от 27 ноября 1944 года «Об ущербе, причиненном немецко-фашистскими захватчиками и их сообщниками Анапскому горархиву НКВД, находящемуся в городе Анапа, на ул. Ленина № 48», из которого следует - «...в период оккупации гор. Анапа немецко-фашистскими оккупантами и их сообщниками с 31 августа 1942 года по 21 сентября 1943 года представитель немецко-фашистских властей член гестапо офицер Редлих, городской голова Гаврилов, начальник полиции Фоменко – сожгли, уничтожили и взорвали помещение горархива».

Современная архивная служба муниципального образования город-курорт Анапа ведет свою деятельность по формированию и сохранению фондов, начиная с осени 1943 года.

Из довоенных документов в Анапском архиве сохранились только годовые отчеты о научно-исследовательской работе за 1923-1943 годы Анапской зональной опытной станции виноградарства и виноделия Всероссийского научно-исследовательского института виноградарства и виноделия.

Из дореволюционного периода сохранились лишь церковные метрические книги за 1863-1926 годы Онуфриевской, Осиевской церковей города Анапа, Георгиевской церкви села Витязево, Троицкой церкви станицы Гостагаевской, Николаевской церкви станицы Благовещенской и Вознесенской церкви станицы Анапской.

В 2021 году метрические книги требующие реставрационных работ и оцифровке переданы на хранение в Государственный архив Краснодарского края г. Краснодар ул. Ставропольская ,151А.

После войны Анапский районный госархив находился в одном помещении с районным отделом ЗАГС и другими учреждениями. Размеры помещения не позволяли разместить документы на стеллажах и часть их оставалась в складированном состоянии. Архивный отдел до 1962 года имел две плохо отапливаемые комнатки, площадью 30 кв.м., на улице Крымской.

С 1962 года по 1985 год архив размещался на улице Набережной, д. 6 (ныне археологический музей).

Документы хранились в связках на деревянных стеллажах. Нехватка помещений не позволяла архивной службе комплектоваться. Документы хранились в ведомственных архивах.

Основной задачей заведующего госархивом являлось осуществление организационно-методического руководства ведомственными архивами, оказание им необходимой практической помощи в работе. Выполняя Постановления Совета министров СССР № 829 от 25 июня 1963 года «О мерах по улучшению архивного дела в СССР» и решения крайисполкома № 526 от 21 августа 1963 года по этому вопросу регулярно проводились смотры архивов города по постановке текущего делопроизводства, обработке документальных материалов постоянного срока хранения, проводились мероприятия, связанные с сохранением материалов госархива. Так, например, в 1967 году во избежание порчи документов в связи с неудовлетворительными условиями хранения документов на основании решения исполкома от 11 мая 1967 года № 146 проведена следующая работа: из архивохранилища вынесено 6000 единиц хранения на расстояние 40 метров, документы очищены от пыли, проведена реставрация (ремонт) пострадавших от сырости и насекомых 600 единиц хранения, после чего все документы обработаны химикатами, произведена дезинфекция помещений и стеллажей.

Во исполнение Постановления Совета Министров РСФСР от 24 мая 1969 года № 329 «О мерах по дальнейшему улучшению архивного дела в РСФСР» и решения исполнительного комитета Краснодарского Краевого Совета депутатов трудящихся № 577 от 23 августа 1971 года и в целях обеспечения сохранности и учета документальных материалов, своевременного исполнения заявлений и писем рабочих и служащих о выдаче справок для назначения пенсий и выполнения других работ по использованию архивных материалов учреждений, организаций и предприятий, связанных определенной системой соподчиненности или однотипных по профилю их деятельности, для устранения нарушения финансовой дисциплины при привлечении посторонних лиц для обработки документов в Анапском районе начинают создаваться межведомственные объединенные архивы.

Решением исполнительного комитета Анапского районного Совета депутатов трудящихся от 4 июля 1973 года создан объединенный архив при управлении сельского хозяйства райисполкома, в состав которого вошли 26 организаций, в том числе 16 совхозов, три винзавода, база ядохимикатов, комбинат стройматериалов, автотранспортное предприятие «Транссельхоз-техника», птицефабрики и др.

Решением исполнительного комитета Анапского городского Совета депутатов трудящихся от 6 марта 1974 года № 142 создан межведомственный объединенный архив торговых предприятий Райпо и Анапской конторы курортторга. Архив объединил 24 предприятия торговли и общепита, в том числе районные предприятия розничной торговли, заготконтора, контора курортторга, торговые базы, столовые, рестораны, колхозный рынок, автохозяйство курортторга и пр.

Решением исполнительного комитета Анапского городского Совета депутатов трудящихся от 26 ноября 1975 года № 741 создан объединенный архив Анапского территориального Совета по управлению курортами профсоюзов, в состав которого вошли здравницы, строительные, автотранспортные и другие предприятия терсовета.

В 1976 году решением Анапского райисполкома от 21 июля 1976 года № 347 на базе междуведомственного объединенного архива торговых предприятий Райпо и Курортторга создан междуведомственный архив по личному составу, с включением в него 7 сельских Советов Анапского района и Благовещенского сельского Совета, подчиненного горисполкому на долевых началах.

На междуведомственный архив по личному составу были возложены следующие задачи:

- проведение научно-технической экспертизы и обработка документов постоянного и 75-летнего срока хранения;
- прием, учет и обеспечение сохранности сосредоточенных в архиве документальных материалов;
- ежегодная разработка или уточнение номенклатур дел, контроль за постановкой делопроизводства в учреждениях Райпо, курортторга и сельских Советов;
- исполнение запросов граждан и выдачу архивных справок, подтверждающих стаж работы рабочих и служащих.

Руководителям сельских Советов необходимо было привести в надлежащий порядок документы постоянного и 75-летнего срока хранения по 1975 год включительно и сдать их на хранение в Государственный и объединенный архивы.

В связи с созданием объединенного архива сельским Советам было запрещено наем частных лиц для обработки архивных документов.

Заведующим межведомственным архивом был временно назначен Фокин В.П., заведующий Государственным архивом.

В 1979 году на заседании исполкома от 11 апреля 1979 года был поднят вопрос о необходимости выделения государственному архиву нового помещения, в связи с тем, что помещение, которое архив занимал в то время, построенное в 1883 году, не обеспечивало постоянного хранения архивных документов, в соответствии с существующими требованиями. На 1981 год на государственное хранение принято 16635 дел постоянного срока хранения и по личному составу, выдано 2591 справок социально-правового характера, в основном по подтверждению стажа работы рабочим и служащим. На решение этого вопроса ушло пять лет.

Архивный отдел создавался, пополнялся новыми фондами обеспечивая сохранность документов стараниями и заботами ответственных, преданных своему делу работников, профессионалов высокого класса. Свой вклад в сохранение и развитие архивного дела в Анапе внесли руководители архива:

с 1944 г. по 1950 г. - Юрьева Галина Ивановна,
с 1950 г. по 1952 г. - Буглевская Вероника Александровна (с 1945 г. работавшая инспектором),
с 1952 г. по 1959 г. - Четверик Анна Корнеевна,
с 1960 г. по 1962 г. - Безуглов Иван Яковлевич,
с 1962 г. по 1985 г. - Фокин Василий Петрович.

В 1985 году архив переехал в здание, специально построенное по индивидуальному проекту, разработанному Анапской АМП института «Краснодаргражданпроект». Это было помещение, площадью 300 кв. м., расположенное по адресу: г. Анапа, ул. Шевченко, д. 241.

В марте 1985 года заведующей Анапским Государственным архивом назначена Попандопуло Лилия Александровна. За время работы Л.А. Попандопуло о организации работы архива произошли

значительные перемены. В новое здание были приобретены металлические стеллажи, новые архивные коробки, мебель...

В этот период была заложена основная документальная база, в том числе документы по истории Анапского района и первые фотодокументы. Государственный и объединенные архивы проводили значительную работу по обеспечению сохранности архивных документов и дальнейшему развитию архивного дела в Анапском районе.

В связи с реформированием Главархива РСФСР произошла реорганизация в системе архивной службы края. По решению Краснодарского крайисполкома, решения Анапского райисполкома от 06 апреля 1990 года № 146 на базе государственного архива города Анапа и Анапского района образован архивный отдел исполнительного комитета районного Совета депутатов с распространением на него условий труда работников аппарата управления. Это обеспечило стабильность кадров и надежность архивной системы района в сложный переходный период административных и экономических реформ.

Процесс разгосударствления, коммерциализации и приватизации предприятий, организаций, совхозов и иных организационных структур резко обострил проблему сохранности документов по личному составу. Руководители вновь созданных структур на базе ликвидированных или реорганизованных предприятий, организаций не уделяли должного внимания вопросам сохранности архивных документов по личному составу организаций-предшественников, что вело к утрате документов и вызывало справедливые нарекания граждан.

В целях сохранности документов по личному составу постановлением главы администрации города Анапа от 23 марта 1992 года № 457 создано муниципальное архивное предприятие, директором которого назначена Крупская Валентина Федоровна. Предприятие располагалось в одном здании с архивным отделом райисполкома.

Во исполнение распоряжения Правительства Российской Федерации от 23 апреля 1992 года «Об обеспечении сохранности документов по личному составу» и распоряжения главы администрации края по данному вопросу, на основании постановлений глав администраций города Анапа и Анапского района от 8 ноября 1992 года № 2205/433 создан Центр документов

по личному составу города Анапа и Анапского района путем слияния муниципального архивного предприятия города и междуведомственного архива по сельскому хозяйству при администрации района в городской архивный центр документов по личному составу.

Реформы и экономический кризис 1990-х годов, сопровождавшиеся массовым закрытием предприятий и организаций, изменением их форм собственности, резко увеличили количество поступающих в архив документов по личному составу ликвидированных предприятий, также выявляются «бесхозные» документы обанкротившихся предприятий. Необходимо было не допустить утраты документов по личному составу, как основных источников по удовлетворению законных прав граждан, даже так называемых фирм – «однодневок», ведь иногда человеку для начисления пенсии может не хватить буквально нескольких дней. Поэтому приходилось принимать документы в любом виде: без исторических справок, без описей, не прошитые, иногда в ужасном состоянии. Так, например, были приняты документы производственного объединения «Сельхозхимия», которые были покрыты каким-то белым порошком. Сотрудники архива конечно обработали и очистили все документы, но еще несколько лет работа с этими документами вызывала затрудненное дыхание, приходилось работать в масках и перчатках.

Количество фондов ежегодно увеличивалось. По личному составу на 01.01.1998 принято дел с начала образования, принято дел в 1997 – 1762, количество запросов, исполненных в 1997 году – 847.

В 2002 году на основании постановления главы города-курорта Анапа от 7 июня 2002 года № 554 архивному отделу администрации города-курорта Анапа и Центру документов по личному составу передано на баланс, в оперативное управление, встроенно-пристроенное помещение, расположенное по адресу: г. Анапа, ул. Ленина, д. 177, площадью 324,8 кв. м.

Новое помещение было немногим больше предыдущего, поэтому через несколько лет снова остро встал вопрос о нехватке помещения. Документы в связках были разложены в коридорах и в холле.

В 2005 году в связи с решением Совета города-курорта Анапа от 24 декабря 2004 года № 12 «Об утверждении структуры и штата

администрации города-курорта Анапа» центр документов по личному составу вошел в состав архивного отдела муниципального образования город-курорт Анапа. Заведующей архивным отделом администрации города-курорта Анапа назначена Попандопуло Лилия Александровна. В этом же году часть документов (документы постоянного срока хранения) в связи с полной загруженностью были перемещены в дополнительно выделенное помещение по ул. Ленина, д. 56.

В архивном отделе ведется работа по выполнению плановых показателей по комплектованию, учету, обеспечению сохранности архивных документов (прием документов на хранение, включение архивных документов в состав Архивного фонда РФ, ведение учетных документов, заполнение ПК БД «Архивный фонд», поддержание нормативных режимов хранения) и уделяется большое внимание использованию архивных документов по информированию населения о содержащихся сведениях в них посредством проведения выставок, публикаций статей, проведения семинаров и мастер-классов.

С 2010 года архивный отдел администрации муниципального образования возглавляет Жученко Светлана Владимировна.

По состоянию на 1 января 2010 года на хранении в архивном отделе находилось 617 фондов, 63635 дел. За 2009 год выполнено 9170 запросов граждан и организаций.

В сентябре 2013 года в Анапе прошел общероссийский Совет по архивному делу при Федеральном архивном агентстве и 1-й пленум Российского общества историков-архивистов, котором приняли участие архивисты со всей России.

В работе которого принял участие руководитель Федерального архивного агентства доктор исторических наук Артизов Андрей.

В своем выступлении он отметил, что в этом году Государственная архивная служба России отметила свое 95-летие. Это долгий путь, на протяжении которого благодаря усилиям нескольких поколений архивистов создан информационный потенциал, позволяющий сегодня изучать историю становления и развития нашей страны.

Главная задача на сегодняшний день – это рост производительности труда работников, повышение его качества, внедрение технологических инноваций и повышение оплаты труда. Мощно и точно прозвучала в приветствии главы города-курорта

Анапа Сергея Сергеева ключевая мысль встречи: архивы – это надежная гарантия того, что память останется живой. В Анапе, с ее богатым историческим прошлым, к архивным материалам относятся особенно бережно.

Культурная программа прошедшей встречи была на уровне, достойном Анапских традиций и искушенности гостей, любителей и знатоков достопримечательностей. Архивистам России запомнятся поездки по Анапе, окрестностям, визиты в исторические места Тамани и этнографический комплекс «Атамань».

История Анапского района отражается в документах в области культуры, образования, социального обеспечения, сельского хозяйства. В фонде Анапского райисполкома хранятся уникальные документы по награждению орденами и медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», списки эвакуированных из оккупированных фашистскими захватчиками территорий, акты по ущербу, нанесенному немецко-фашистскими захватчиками и их сообщниками, протоколы заседаний сессий и исполнительного комитета.

В архивном фонде № 3 «Исполнительный комитет Анапского районного Совета народных депутатов» хранятся уникальные документы за период с 1943-1945 год, некоторые из них написаны на использованных листах бумаги, газетах и плакатах того времени, трофейных немецких нотных тетрадях.

Начальник архивного отдела Жученко С.В. основным приоритетом в своей работе считает обеспечение сохранности документов и дальнейшее техническое оснащение архива.

В 2011 году для удобства граждан начали открываться офисы Многофункциональных центров и началось сотрудничество с архивным отделом администрации муниципального образования город-курорт Анапа.

В 2012 году в архивном отделе установлен программный комплекс VipNet для обмена с УПФР информацией социально-правового характера (работа на безбумажной основе), необходимой для реализации гражданами своих пенсионных прав (соглашение с УПФР в городе-курорта Анапа от 12.12.2011 г.)

Архивной работе существенно помогает внедрение современных информационных технологий.

В нашем архиве ведется база данных «Архивный фонд» на сегодняшний день внедрена 5-я версия ПК. В настоящее время

в нее включены сведения о всех фондах, находящихся на хранении в архиве. Продолжается работа по внесению заголовков дел.

Проведена оцифровка описей дел документов постоянного хранения и по личному составу, что позволяет специалистам архивного отдела сократить время поиска необходимой информации для исполнения социально-правовых запросов граждан, тематических запросов юридических лиц и граждан, а исследователям – помогает ориентироваться в многообразии хранящихся архивных документов.

Специалисты архивного отдела продолжают совершенствовать свои профессиональные знания, регулярно принимая участие в курсах повышения квалификации в области архивного дела, проводимые управлением по делам архивов управления делами Краснодарского края.

В 2020 году архивный отдел являлся участником программы «Региональная политика и развитие гражданского общества», утвержденной постановлением администрации (губернатора) Краснодарского края от 19 октября 2015 г. № 975, где на условиях софинансирования (95% - 5%) были выделены денежные средства в сумме 3 684 300 рублей:

- краевой бюджет 3 500 000 руб.,
- местный бюджет 184 300 руб.

По состоянию на 01.01.2021 год денежные средства освоены в полном объеме (100%).

Приобретены архивные коробки, металлические стеллажи и шкафы, мебель, компьютерная и оргтехника, стремянки, огнетушители, сплит-системы, противопожарные двери, приборы температурно-влажностного режима, обеззараживатели воздуха, автоматический переплетчик документов, портативный обеспыливатель фондов, комплекс планетарного сканирования.

Архив проводит огромную работу по исполнению социально-правовых и тематических запросов населения и выдаче справок о трудовом стаже, о награждениях и зарплате, о выделении жилплощади и земельных участков.

Документы по личному составу – это интересный и неисследованный материал, который отражает не только трудовую деятельность граждан, но и само время, дух времени, в которое они были созданы.

Свыше 50 тысяч принятых на хранение дел по личному составу позволяют обеспечивать социальные права граждан на получение пенсий, подтверждение прав в суде и т.д.

Наблюдается рост запросов, направленных на изучение своей родословной. На сегодняшний день здание архивного отдела не располагает читальным залом, чтобы вместить всех желающих работать с метрическими книгами.

Фонды архивного отдела ежегодно пополняются документами постоянного хранения, поступающие от организаций – источников комплектования, а также документами по личному составу ликвидирующихся предприятий, прекращающих свою деятельность.

На 1 января 2021 года в списке 37 организаций источников – комплектования, организации которые постоянно передают на хранение документы постоянного хранения тем самым приумножая историю нашего муниципального образования.

За 10 лет (в период с января 2010 по декабрь 2020 года) количество фондов увеличилось на 261 организацию и количество документов возросло на 19 864 дел.

На 1 января 2022 года в архивном отделе находятся на хранении документы 878 организаций, что составляет 85444 дел.

История архива и архивных документов на этом не заканчивается, она вновь будет пополняться новыми фондами и документами, отражающими факты, события, судьбы людей и историю Анапского района.